

舒眠牙科治療新知 系列一

牙科舒眠治療之過去、現在與未來

蘇百川^{1,2,3,4}、羅巧芬^{3,5,6}、張婉瑜^{7,8,9,10}

¹訴辰麻醉舒眠團隊執行長

²凡登整形外科診所麻醉科醫師

³前林口長庚麻醉科/疼痛科醫師

⁴麻醉醫學會鎮靜委員會委員

⁵訴辰麻醉舒眠團隊兒童牙科鎮靜主任

⁶凡登整形外科診所麻醉科主任

⁷訴辰麻醉舒眠團隊麻醉醫師

⁸新竹凡登整形外科診所麻醉科主任

⁹前林口長庚麻醉科醫師

¹⁰前聖保祿醫院麻醉科醫師

牙科舒眠的發展在台灣是近幾年的事情，相關需求卻一躍千里。在發展的過程中如何兼顧病患安全、法律規定及麻醉品質，讓口腔的鎮靜發展逐漸步向康莊大道，進而提升台灣人民口腔照護的福祉，是我們所有的醫師應共同努力的事情。本系列文章將分三個部分介紹，第一個部分會談到牙科舒眠治療的過去、現在與未來，第二個部分將探討兒童牙科舒眠的部分，第三個部分將介紹新式雞尾酒舒眠在複雜性植牙、全口新式快速植牙以及顴骨植體的應用。

在第一部分的文章，「牙科舒眠治療的過去、現在與未來」。我們將依序談到下列事項。

- 牙科舒眠治療的過去歷史
- 牙科學界對牙科舒眠的看法
- 牙科舒眠治療在台灣目前的發展狀況
- 牙科舒眠的法律問題

牙科舒眠治療在台灣的發展歷史

早年台灣對於看牙恐懼的處理並不積極，除了少數的醫學中心曾經有過以靜脈鎮靜來處理特殊需求者的牙科治療之外，對於有看牙